

АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

Студент гр. 113615 Ю.А. Мигунова,
канд. экон. наук, доцент Е.В. Гурина

Белорусский национальный технический университет

В рыночных условиях залогом выживаемости и основой стабильного положения предприятия служит его финансовая устойчивость. Для оценки финансовой устойчивости предприятия необходим анализ его финансового состояния. Цель анализа состоит не только в том, чтобы установить и оценить финансовое состояние предприятия, но и в том, чтобы постоянно проводить работу, направленную на его улучшение. Его главный инструмент – выведение и интерпретация различных финансовых коэффициентов. Преимущество анализа расчетных коэффициентов состоит в том, что из потока информации он выделяет общую базу данных. Однако этот метод имеет свои проблемы и ограничения, которые необходимо принимать во внимание. Степень информативности коэффициентов повышается в результате сравнения со средней отраслевой величиной. Однако они не являются абсолютной целью, к достижению которой должны стремиться все фирмы.

Можно утверждать, что, если применение методов вертикального, горизонтального и факторного анализа не вызывает принципиальных сложностей и с точки зрения принципиальных подходов к исследованию состояния предприятия белорусская практика плавно вливается в мировую, сравнительный метод анализа не освоен на должном уровне. Указанная неопределенность касается выбора адекватной базы сравнения для рассчитанных значений. Наиболее известными являются нормативные значения, применяемые в международной практике финансового анализа. Однако использование западных нормативов применительно к белорусским предприятиям затруднительно. Таким образом, более целесообразно устанавливать значения нормативов расчетным путем для каждого конкретного предприятия. К проблемам прогнозирования банкротства и диагностики финансового состояния предприятий обращались многие зарубежные экономисты (Альтман, Тафлер, Тишоу, Ван Хорн, Бивер и др.). Безусловно, в белорусской практике постоянно предпринимаются попытки адаптации данных зарубежных методик к экономическим условиям нашей страны и их использования для диагностики банкротства. Однако различия во внешних факторах (степень развития фондового рынка, налоговое законодательство, нормативное обеспечение бухгалтерского учета) искажают вероятностные оценки и приводят к невозможности их адекватного использования.